

对口协作共发展

内蒙古奈曼旗先锋村种植鲜食玉米促进农业增效、农民增收

点“米”成金

本报记者 郭丽君

走进内蒙古通辽市奈曼旗大沁他拉镇先锋村的鲜食玉米加工厂，阵阵清香扑鼻而来。车间里，这些掰下来的玉米经过去皮、清洗、筛选、灭菌、蒸煮、真空包装等一系列现代化工艺处理后入

近年来，以鲜食为主的甜糯玉米以其独特的口感和人们对健康饮食的需求，迅速成为市场新宠。先锋村通过“党支部+合作社+农户”的发展模式，大力发展绿色鲜食玉米产业，投入京蒙资金引进加工生产线，实现统一管理、统一采购和统一购销，使鲜食玉米种植成为农业增效、农民增收的“金玉米”。

村民“红利”多了

先锋村位于奈曼旗大沁他拉镇西北处5公里，属于典型的城中村。全村有756户、2437人，总土地面积3.3万亩，其中耕地面积4000亩。面对城中村的困局与优势，如何发挥党支部引领作用，强集体富群众，一直是先锋村“两委”班子的“头号工程”。通过多年的实践，先锋村确立了党支部领办合作社、合作社为村集体和群众服务的发展方式。

鲜食玉米是消费者喜爱的健康食品，市场需求量大，具有强劲潜力。“鲜食玉米由村里农民种植提供，可大幅提高农民收入，增加农民就地就业，同时壮大村集体经济。”先锋村党总支书记王学刚表示，经过调研，村里决定以“党支部+合作社+农户”的发展模式，打通更多销路，实现“产供销”无缝对接，逐步推进鲜食玉米产业向纵深发展。

种植鲜食玉米效益是普通玉米的4至5倍，农民种植积极性非常高。但是，鲜食玉米上市季节性强，常温保存时间不超过7天，不能长期供应市场。怎么办？先锋村决定实施“冷库续建项目”，争取到京蒙资金900万元建冷库，改造车间，新建锅炉房、变压器、外网等配套设施，并与企业合作，实现鲜食玉米产销一条龙。

村集体的“腰包”鼓了，村民的“红利”多了。“我们在农业合作社分一份红利，又在这里打工，多一份收入。而且今年玉米丰收了，日子是越来越好了。”先锋村村民韩立新说。

合作社走向“强而精”

种植业并非先锋村的唯一产业。养殖业也快速推动了村里的发展。

2017年，先锋村筹集资金80万元，流转土地6.7万平方米建设养殖场，引进小尾寒羊发展养殖，并申报养殖项目争取资金，共计整合资金570万元，走出了一条“产业引领、企业牵动、利益联结、共赢发展”的产业兴旺之路。2018



先锋村的加工厂内，工人正在对鲜食玉米进行现代化处理。

年，为占领市场、提高养殖效益，先锋村争取京蒙资金100万元扩建种羊基地，从北京市通州区引进优质种羊50只，种羊杂交调整后多胎明显、成活率高、肉质更好、饲料更少，杂交优势直接带来经济效益24万元，杂交后育肥羊平均增重10%。现在，先锋养殖场主要以育肥羊和种羊繁育为主，平均每年出栏育肥羊3000余只。

如今，在镇党委政府的支持下，先锋村党支部已经确立了以种植、养殖、劳务输出为主导产业。从最开始扶持种养殖户成立合作社，到党支部领办、种养殖户入股、村民入股，合作社逐步实现了从“小而散”向“强且精”的转变。

集体经济收益再分配

目前，先锋村3000亩耕地均已实现规模化经营，全村入股社员692人，占全村常住户总数的90%。2023年先锋村集体经济效益达50万元以上，人均纯收入18000元，成为真正的“先锋村”。

为让群众增收“分红”，先锋村将纳入集体经济效益的部分拿出一部分进行“慈善再分配”，2020年为村内519名60岁以上老人补助合作医疗保险费用共计5.19万元，2021年为村内大学生、大病救助、80岁以上、60岁以上老人等特殊群体分类分级进行补助或者救助



先锋村养殖场。记者 唐建/摄

共计11.3万元，2022年为60岁以上老人补助合作医疗保险费用以及村内大学生、大病救助共计12万余元，2023年共计补助约13万元。

今年，先锋村还实施了“路面改造项目”，总计投入京蒙资金1000万元，用于铺设沥青混凝土，修复路基，铺设雨水管网。项目实施后，可改善先锋村内路况，提高基础设施水平，确保路面无积水，方便群众出行，农业作业及务工。

“通州区将坚持工作力度不减、势头不减，聚焦产业提升、产业集群打造、消费帮扶助农增收、劳务协作提升‘四项行动’，不断推动两地协作走深走实，助力协作地区经济社会全面发展。”通州区委农工委委员、区农业农村局副局长杨跃方表示，通州区将继续扛稳京蒙协作工作的政治责任，与协作地区相向而行、相互成就，坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进，助力协作地区长效巩固脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴打下坚实基础。

台湖镇举办“情系中华”诗歌朗诵比赛



比赛现场，参赛者饱含深情朗诵诗歌。记者 唐建/摄

本报讯(记者 唐建)弘扬中华优秀传统文化，丰富群众精神文化生活——近日，台湖镇举办了“情系中华”诗歌朗诵比赛。

比赛在台湖镇文体活动中心多功能厅举行，来自台湖镇各村(社区)及各企事业单位的50多名选手精神饱满地参加了比赛。

比赛开始前，评委老师上台，带领大家齐唱《我和我的祖国》，与全体选手一起为中国75周年华诞献上最美的祝福。

台上，参赛者饱含深情，用诗歌展现副中心建设成果，讴歌幸福

福生活，祝福伟大祖国。朗诵内容既有大家耳熟能详的经典散文、诗歌、古诗词，也有居民们精心创作的原创作品；既有单人朗诵，也有双人、多人朗诵；既有细腻深沉的情感表达，又有热情高亢的赞美。台下，观众认真聆听，不时爆发出热烈掌声，感受诗歌的韵味，领略中华民族优秀传统文化的魅力。

经过激烈角逐，比赛分别评选出一、二、三等奖和优秀纪念奖。

活动尾声，现场所有选手及观众共同起立，一起唱响《歌唱祖国》。

从受助者到助人者

“角色转换”中传递爱

本报记者(记者 冯维静)“通过帮助别人，让我感受到自己的小小举动给别人带来的巨大影响。生活中还有很多人在困境中挣扎，我们应该珍惜自己所拥有的一切，学会关爱他人，努力生活！”志愿参与困难群众救助帮扶工作3年多以来，永乐店镇困难群众杨玉梅(化名)对生活有了更加深刻的感悟，心态也变得更加乐观了。

今年49岁的杨玉梅，体弱多病；其爱人55岁，常年受腰痛困扰，不能从事重体力劳动，夫妻二人无固定工作。家中有两个女儿，大女儿在高校就读，二女儿在小学就读。在领取低保救助金以外，杨玉梅一家没有稳定的收入来源，除去家庭日常开销，还要同时负担两个女儿的教育费用，生活十分拮据。

长期的生活困境使得杨玉梅性格自卑、沉默寡言，时常感觉在街坊邻居面前“抬不起头来”，不愿过多地与他人接触。今年5月份，明峰社会救助管家易亚鹏在入户走访过程中了解到杨玉梅的消极状况。他从积极提升自我效能出发，尝试以邀请对方“帮帮忙”为由，引导杨玉梅走出“家门口”，协助开展困难群众入户探访及活动支持等服务。

回想大女儿在参与志愿服务后的可喜变化，杨玉梅接受了易亚鹏递过来的橄榄枝，成为永乐店镇一名困难群众精准救助志愿者。

原来，因家境贫困，杨玉梅的大女儿一度想要放弃进入象牙塔的机会。永乐店救助管家帮助杨玉梅一家申请办理了最低生活保障和住房救助，大女儿才得以安心步入大学。感恩于精准救助政策的帮扶，大女儿主动加入了镇里的精准救助

志愿者队伍。成为志愿者以后，大女儿的心态发生了积极的变化，还时常劝慰母亲眼前的困难并不可怕，要乐观面对生活挑战。

为了尽快帮助杨玉梅调整状态、适应新角色，易亚鹏所属的社会救助管家团队为她打造了有针对性的培训活动，包括志愿者基础知识、沟通技巧、探访技巧等。一系列培训下来，杨玉梅与社会救助管家的联系更密切了，志愿服务知识增加了，服务技能提升了，其本人也变得更加开朗、健谈了。

在困难群众精准帮扶志愿服务过程中，杨玉梅随同社会救助管家入户走访，为手术恢复期、行动不便的老人提供简单护理和心理慰藉，收获帮助他人的成就感和满足感；帮助独居老人晾晒大米、整理屋子，感受朴实陪伴的人间温暖；为糖尿病、高血压等慢性病患者测量血压、叮嘱他们按时服药，体会志愿服务的价值和意义；慰问残障人士，切身感受老人与残障儿子相依为命、努力生活的艰辛与力量……

“关爱、帮助他人的同时，我收到了很多感激的话语，这让我感受到了自己的价值。”杨玉梅说，她由受助者转变为助人者，在“角色转换”中传递爱，希望自己用实际行动做到反哺社会。

据了解，依托社区(村)、社会力量、街道(乡镇)三级救助管家联动救助模式，永乐店镇不断创新社会救助方式，采用“请进来会客、走出去帮扶”工作方法，与困难群众建立信任关系，发展困难群众志愿反哺救助服务，有效壮大了社会救助服务力量，提高了对困难群众的精准保障能力和服务水平，获得困难群众的广泛支持与良好反馈。

副中心有我 代表有为

区人大代表唐晓波：

让居民解决诉求有门路

本报讯(记者 池阳)“目前马驹桥全镇共辖40个居住小区，呈现出居住人口多、人员流动性大等特点。”说起马驹桥镇的各个小区情况，区人大代表、马驹桥镇社区工作者唐晓波一清二楚，人大代表“接地气、察民情、聚民智、惠民生”的作用在她身上得到了充分体现。

2021年，唐晓波当选为区人大代表，她将社区工作中从居民处收集到的问题汇总成建议。“作为一名社区工作者，我能在日常工作和生活中接触

到许多居民，对于他们的诉求和困扰，我都记在心里，通过定期整理和走访调查提出建议，改善居民生活环境。”唐晓波说。在通过组织实地查看、座谈交流、专题研讨等方式，全面了解现状，参考其他区域先进经验做法后，唐晓波牵头完成了《马驹桥镇产业社区工作站治理模式调研报告》，助推马驹桥镇宜居宜业产业社区建设。

在区人大常委会开展的“千名代表问政回需”活动中，唐晓波基于对社区工作的了解，经过实地走访，提

出“关于推进产业社区建设的建议”。经过与相关单位沟通，在相关部门推动下，组建成立了4个产业工作站。工作站共覆盖了16个新型产业社区，弥补了之前因社区性质造成的不足，成为帮助居民解决诉求的途径和纽带，改善了居民生活。

“之前没有工作站的时候，我们有困难都不知道该找谁。物业、派出所、社保中心，什么问题该去哪提诉求大家分不清楚，有时办事要跑好几次。自从工作站成立之后，我

们有问题就直接找这里的工作人员。去年冬天小区暖气出了问题，工作站立刻联系物业派人修理管线，之后还挨家入户查看温度，让我们心里和家里都热乎乎的。”社区居民孙阿姨说。

作为人大代表和社区工作者，唐晓波发挥工作特色，扎根居民生活，用“接地气”的方式收集居民诉求。同时，她又结合乡镇特点分析问题，探索解决问题的新路径，认真履行代表职责，展现了副中心人大代表风采。

接诉即办 未诉先办

“下水道通了，心情也舒畅了”

本报讯(记者 冯维静 通讯员 何诗琪)“单元楼门口出现了一个大坑，非常危险，这里人来人往，稍不留神就容易摔下去。”近日一早，北苑街道玉带路社区居民王女士反映，玉带河西街52号楼1单元101号路面发生塌陷，希望社区尽快维修，以免造成居民摔倒受伤，引发安全事故。

接到居民求助电话后，社区工作人员第一时间赶到现场查看，并在塌陷周边拉设警戒线，提醒居民绕行。经查，埋在地下下的污水管道因长时间冲刷腐蚀，已损毁严重，需全部换新。该条污水管道服务于玉带河西街50号楼的66户居民，从东侧穿过52号楼，延伸至西侧的一个下水井，再向北连接至玉带河西街市政管线的总长度约70米。由于管道系统复杂，简单的维修无法彻底解决问题。玉带路社区联合街道城市管理办公室，立即“吹哨”相关单位，协同市政地下管廊管线事务中心、市政道路管护事务中心、国网北京通州供电公司、北京城市排水管理中心、城市自来水管中心、北京燃气集团、城市照明管理中心等部门现场调整施工方案，加快推进施工进度。

“管道维修属于紧急项目，影响着众多居民的日常出行，可以采取‘边施工边恢复’的方式，缩短施工工期，以确保路面交通尽快恢复。”玉带路社区党总支书记李静召集各部门商讨解决方案。

第二天一早，玉带河西街50号楼污水管线改造工程正式施工。现场，施工单位将破损管道更换为了更耐腐蚀的衬塑钢管，延长管道使用寿命，更好地提升小区排水系统的整体性能。针对52号楼西侧至玉带河西街一段长约6米的市政管线，因管线上方为柏油路面，为避免开挖破坏路面结构，影响过往交通，经市政地下管廊管线事务中心的细致检测和分析，决定采用顶管技术，在不破坏地面结构的情况下完成管道的安装修复工作，不仅能缩短施工周期，还能降低对周边环境和交通的影响。施工过程中，社区还安排专业吸污车现场作业，保障正常施工和居民日常生活。

经过两天的紧急施工，新的污水管道铺设完成，小区道路平整了，排水系统也恢复了正常。“路平了，下水道也通了，我们的心情也舒畅了，社区协调得力，动作也很快，我们很满意。”居民们满心欢喜地说道。

通武廊三地司法行政协作持续深化

本报讯(记者 王倚剑)今年是京津冀协同发展重大国家战略实施十周年，通武廊三地司法行政部门不断丰富合作内容，拓展合作领域，创新合作形式，搭建协同平台，构建长效机制，司法行政协作不断深化。

日前，京津冀司法行政协同发展十周年座谈会在京召开，会上，北京市通州区司法局、天津市武清区司法局、河北省廊坊市司法局共同签署《通武廊司法行政协同发展合作协议》。协议签署后，三地司法行政部门积极开展工作联动，推动三地司法资源共享和业务协同。

从法治教育协同入手，三地联合开

展司法行政干部教育培训。北京市政府法制研究会、北京市司法局政府法治研究中心、通州区司法局、中仓街道办事处联合在通州区举办“深入学习贯彻党的二十大精神”专题培训，邀请专家授课，采取“现场培训+网络直播”相结合的授课模式，三地司法行政干部近1500人参加培训，有效提高了“通武廊”三地国家工作人员的政治素养和业务水平，推动形成通武廊三地一体化高质量发展的强大合力。

加强社区矫正协同，三地联合开展社区矫正对象专题教育。通州区司法局近期组织五场社区矫正对象专题教育活

动，天津武清区司法局和廊坊市司法局通过线上方式组织社区矫正对象参与。围绕法治教育、道德教育、纪律规矩意识教育、心理健康教育等内容，教育引导社区矫正对象在思想上提升遵纪守法意识、服刑意识、身份意识，规范自身言行，严格遵守社区矫正各项规定，服从社区矫正管理，提高社区矫正教育改造效果，帮助社区矫正对象顺利回归社会，进一步落实了“通武廊”三地社区矫正资源共享机制。

为推进律师行业协同，近日，通州区律师协会、廊坊市律师协会、天津市律师协会武清区工作委员会在通共同举办协同发展交流座谈会。会上，三地分别介绍了各自律师行业的发展情况，与会人

员分别就如何促进律师行业高质量发展，推动措施落地，以及多种方式增强三地律师沟通交流等议题进行了发言，并深入交流讨论。此次会议在加强行业信息共享、建立常态化的交流机制、共同提升法律服务水平上达成共识，对加强三地交流合作、探讨行业趋势、解决共性问题、促进整体进步具有积极意义。

通州区司法局表示，将积极联合武清区司法局、廊坊市司法局贯彻落实协议内容，不断促进区域司法行政事业互促共建、改革创新、合作共赢。继续开展社区矫正工作人员培训、法律明白人培训班等学习交流，为京津冀协同发展贡献司法行政力量。